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Pentru o justă înţelegere a ceea ce a însemnat Braşovul în cultura ro­
mânească credem necesar să consemnăm acţiunile mai importante care au con­
tinuat după anul revoluţionar 1848, în noile condiţii istorice create de domi­
naţia absolutismului austriac şi ulterior de dualismul austro-ungar. 

Braşovul, - centru cultural al Transilvaniei, a fost oraşul care a dat 
şi prima societate românească de femei din ţara noa<>tr! : "Reuniunea Femeilor 
Române", întemeiată în anul 1850, ca o consecinţă imediată a ecoului revo­
luţiei de la 1848-1849. 

Ca rezultat al mişcării culturale ce s-a dezvoltat în Transilvania în 
epoca de renaştere culturală din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, 
Avram Iancu, Axente Sever, Simion Balint, conducători ai revoluţiei de la 
1848, au depus 2500 florini pentru crearea unei societăţi literare, ceea ce nu 
s-a aprobat de autorităţile austriece ' ·  

Stăpînirea habsburgică nu era de acord ca în această perioadă să se 
creeze societăţi culturale, să aibă loc manifestaţii ale românilor, sau orice altă 
acţiune politică, cunoscind că toate acestea au dus la propagarea ideilor revo­
luţiei şi la izbucnirea ei în 1848. Din această cauză în perioada anilor 1850-
11360, de dominaţie a absolutismului austriac, activitatea culturală a populaţiei 
româneşti din Transilvania se desfăşura în condiţii foarte grele. 

1 Intr-o scrisoare adresată de Paul Vasici lui Iacob Mureşianu, manuscris origi­
nal, Arhiva Mureşenilor. 
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Totuşi după revoluţia burgheza-democratică de la 1848-1849 din Tran­

silvania , generaţia de luptători revoluţionari şi progresişti braşoveni a con­

tinuat lupta pentru ridicarea culturală a poporului, pentru dezvoltarea con­

ştiinţei naţionale, indemnind masele să exprime cu forţă combativă idealul 

unităţii naţionale. 

Ideea salutară de a pune bazele unei asociaţii care să aibă scop cultt)ral 

si să servească interesele românilor, i-a venit lui Iacob Mureşianu, care în 
scest timp era de fapt unul din fruntaşii românilor braşoveni in toate mani­

festările lor politice şi culturale 2. 
La iniţiativa personală a lui Iacob Mureşianu şi alături de el a frun­

ta�ilor vieţii culturale braşovene : Ioan Popazu, George Bariţiu, Andrei Mure­

şianu, s-a creat "Reuniunea Femeilor Române" ,  care pentru a masca intenţiile 

de a desfăşura mai ales o activitate culturală şi-a stabilit ca scop public aju·-

1.orarea orfanilor de pe urma revoluţiei de la 1 848. 

2 Iacob Mureşianu 1812-1887, Album comemorativ de A. A. M. Braşov, 1913. 
Tipografia "A. Mureşianu" : Branisce & Comp. p. 18-22, 65. Activitatea orga­
nizatorică a lui Iacob Mureşianu privind întemeierea Reuniunii a fost susţinută 
de populaţia românească din Braşov. El a fost unul din primii secretari ai 
Reuniunii, colaborator apropiat al Mariei Nicolau. In însemnările sale memo­
riale - Iacob Mureşianu scrie despre modul cum s-a creat Reuniunea Femei­
lor Române : "Gazeta Transilvaniei şi Foaia pentru minte, inimă şi literatură 
sînt martore că spiritul de Reuniune a puterilor pentru înlesnirea înălţării în 
cultura poporului român a fost nutrită şi la timpul său resuscitată de nenumă­
rate ori, în sînul publicului român, ba premergerea cu exemplu încă n-a lipsit 
din parte-ne, înfiinţînd "Reuniunea Femeilor Române" spre ajutorul creşterii 
fetiţelor române orfane, în Braşov, care îndată după revoluţiunea din anul 1848 
îşi luă începutul. Cu scoaterea la viaţă a acestei Reuniuni se vîna deodată şi  
scopul de a îndemna şi  a atrage şi partea bărbătească a naţiunei române, ori­
unde s-ar afla cu locuinţa, la aseminea Asociaţiuni de tot soiul şi aceasta se 
făcu cu tot felul de împrihtenări şi provocări repetate între marginile naţiunii 
dincoace şi dincolo de Carpaţi, numai sub numele de român fără deosebire 
confesională atît între femei cît şi între bărbaţi români. Această concordie 
asociativă a fost de repetate ori propusă şi recomandată ca cea mai nece­
sară, numai unica şi singura condiţiune de a se putea înălţa şi românul 
prin consfătuiri comune între sine la o activitate cît de puternică şi prin 
ea la cultură, glorie şi mărire". (Gazeta Transilvaniei, nr. 93, număr ju­
biliar, 8 septembrie 1926 ; Album comemorativ, p . . 23-26 ; Carpaţi, nr. 339/1926, 
p. 1,  5) ; In 1926 Sevastiţa C. Davidescu - fiica lui Iacob Mureşianu -
scria cu privire la activitatea tatălui ei pentru crearea Reuniunii, următoarele: 
"Fiori de pioase amintiri îmi străbat sufletul cînd mă gîndesc la iubiţii mei 
părinţi, la tata, înfiinţătorul acestei Reuniuni pe care parcă îl aud şi acum 
cum ne spunea la toţi... faceţi Reuniuni peste reuniuni... noi românii numai 
uniţi vom putea propăşi". (Gazeta Transilvaniei, nr. 93/1926, p. 1 ; Carpaţi, 
pr. 339/1926, p. 1) . 
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Animaţi de o dragoste nemărginită pentru viitorul naţiunii romfine, căr­

turarii rcmâni braşoveni au stat în fruntea _acţiunii pentru crearell RCe<>tei so­

c:etăţi feminine, căreia i-au destinat de la început un important rol culturaL 

Iniţiativa l u i  Iacob Mureşianu pentru întemeierea "Reuniunii Femeilor 
Homâne'' a pornit de la necesitatea ridicării culturale a femeilor, pentru atra­
t,erea lor la lupLR naţională şi pentru educarea ti nerelor fete prm·enite din 

popm-_ 
" Reuniunea Femeilor Române", î ntemeiată la Braşov in anul 1 850,  a fosl 

prima crganizaţie a femeilor din Transilvania, prima instituţie naţională de 
<•.cest gen, o societate care se preocupa de ingrijirea copiilor ri'imaşi orfani în 
timpul revoluţiei de la 1 848-1 849, de probleme filantropice, şcolare, culturale. 

"Reuniunea'' a fost un i mportant factor al cooperării spirituale, economice 
şi  politice a femeilor din Transilvania, un important [or de cultură unde se 
dezbăteau principalele aspecte ale vieţii culturale romi'meşti. Ea -constituia -
un puternic mijloc de solidaritate românească pe l inie feminină în sprijinut 
;ocţiunilor naţionale. Meritul ei constă şi in faptul că a legat strîns pe toate 
ft'lneile din toate categoriile sociale, în vederea realizării idealului de unit:=tte 
naţională. 

Prin activitatea ,.Reuniunii" s-a dezvoltat învăţămîntul pentru fete din 
Transilvania, s-a iniţ iat un larg schimb de păreri al femeilor în cele mai i m ­
portante probleme sociale, politice, culturale, atrăgîndu-le l a  lupta generală 

rJentru emanciparea politică şi culturală a poporului român. 
Intilnirile, conferinţele, adunările, balurile organizate de "Reuniune", 

au fost un prilej de _ afirmare a românilor, de prezentare a valorilor culturale 

în faţa reprezentanţilor autorităţii ,  a populaţiei maghiare şi germane ::. 
Pentru a cunoaşte activitatea multilaterală a "Reuniunii Femeilor Ro­

mâne'' din Braşov, vom face o scurtă prezentare a modului cum s-a înteme­

iat această societate feminină, a trecutului său bogat din anii 1 850-1918,  sco­
ţînd în evidenţă rolul ei in istoria mişcării feministe din ţara noa<;tră şi apor­

tul adus în dezvoltarea culturii naţionale româneşti . 
Dintre societăţile feminine din t.ara noastră, "Reuniunea'· din BraŞO\' 

E->':ite cea mai veche şi stă Ia baza activităţii de mai tîrziu a "Uniunii Femeilor 

3 La aceste baluri veneau persoane străine, reprezentanţi ai autorităţilor locaţe, 
diplomaţi, oameni de cultură, maghiari, germani, secui, cărora li  se . arăta prin 
producţiile culturale prezentate cu acest prilej că poporul român este cult, 
sociabil şi are calităţi care-1 situează alături de celelalte popoare. Printre 
aceste acţiuni ale Reuniunii, de fapt se făcea o propagandă subtilă în interesul 
românilor din Tran silvania . : 

n. Culeeere de >tudil 
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Române" de după 1918, iar pe plan european ea este una din cele mai vechi 

şi de prestigiu organizaţii feminine 4. 
Alături de Iacob Mureşianu şi ceilalţi cărturari braşoveni, o contribuţie 

substanţială la crearea "Reuniunii ' '  a adus-o Maria Nicolau, prima preşedintă 

a acestei societăţi feminine 5. 
Prin activitatea ei, Maria Nicolau a contribuit la crearea acestei insti­

tuţii naţionale româneşti care în complexul avintului cultural al românilor 

din acea epocă şi-a înscris rolul său de far luminos pentru ridicarea femeilor 

române, la cerinţele impuse de progresul societăţii, mobilizîndu-le la lupta 

rontra asupririi sociale şi naţionale a popularei româneşti 6. 
Maria Nicolau lansează primul apel pentru întemeierea "Reuniunii ' '  la 

15 decembrie 1849, către femeile braşovene, cerîndu-le concursul la înfiinţa­

rea noului aşezămint cultural. 

' Pentru a înţelege această apreciere, arătăm că cele dintîi asociaţii de femei 
au apărut ca urmare a influenţei revoluţiei burgheze din Franţa - 1 789. 
Primele organizaţii ale feme.lor au apărut în perioada 1800-1815, în ţările 
din Europa apuseană, cum au fost : "Societatea mamelor din Paris", "Socie­
tatea damelor nobile din Viena pentru promovarea binelui şi folosului public 
din 1811", "Societatea domnişoarelor germane din 1813", "Societatea patriotică 
a femeilor germane", "Societatea activă a iubirii aproapelui din Roma, 1820'', 
şi multe altele. Una din primele societăţi feminine din Europa a fost "Socie­
tatea Femeilor Române din Buda", întemeiată în anul 1817, a "Societăţii filan­
tropice Ungare". Printre asociaţiile care au avut ca scop emanciparea femeii, 
amintim pe cele din Anglia şi Germania între anii 1860-1865. La sfîrşitul 
secolului XIX au avut loc primele conferinţe şi congrese internaţionale ale 
societăţilor feminine care pun bazele unor organizaţii mondiale. 

' Album comemorativ, p. 23-25 ; Carpaţi, nr. 339/1926, p. 3 ; Gazeta Transil­
vaniei, nr. 93/1926. 

8 B:oJrafia Mariei Nicolau ne arată că această minunată luptătoare a mişcării 
feministe româneşti s-a născut în aprilie 1801, fiind unica fiică a lui Ion Ce­
pescu, unul din românii de vază ai Braşovului şi ctitor al bisericii Sfintei 
Adormiri din Cetatea Braşovului. Soţul ei - Dimitrie S. Nicolau - a fost 
întemeietorul şi proprietarl.ll primei fabrici de petrol din Transilvania şi unul 
din primii consilieri municipali români ai Braşovului, descendent al unei vechi 
familii româneşti, susţinător activ al dezvoltării culturii româneşti. El poseda 
şi una din cele mai frumoase şi dotate biblioteci din timpul său. (Carpaţi, 
nr. 339/1926). Familia lui Dimitrie S. Nico:au a jucat un rol însemnat în istoria 
culturală a românilor braşoveni. Fraţii Zaharia şi Nicola Nicolau (bunicul lui D. S. 
Nicolau) aveau o mare influenţă în treburile şcolare şi bisericeşti. Nicola Nico­
lau jun:or, nepotul lui Z?.haria (1726-1 795) este cunoscut ca autor al "Geogra­
fiei româneşti de la Buda", în două volume, 1815 - şi al traducerii operei lui 
T. H. Blanchard "Plutarh nou" în două volume, 1819. Această traducere este 
amintită de N. Iorga în Istoria Literaturii române, vol. II (Arhiva Mureşeni­
ior). La 6 februarie 1860 Maria Nicolau, întemeietoarea şi prima preşedintă a 
"Reun'iunii Femeilor Române" din Braşov, a încetat din viaţă. Ea a lăsat o în­
semnată sumă de bani fondului Reuniunii şi următoarele cuvinte : "Ca Reu­
niunea să · desfiinţeze orice apucături prejudicioase creşterii şi lăţirei acestui 
unic institut binefăcător şi să nu conceadă a se vîna alte interese restrînse ... 
l� Reuniune să fie dreptate ! dreptate !" (Carpaţi, nr. 339/1926). 
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In apelul adresat "Surorilor române'' se arăta : "Suspinînd dimpreună 
cu toate surorile noastre pentru jertfele suferite în războiul trecut (1848-1849) 
se cade să punem şi noi o jertfă pe altarul naţ,iunei, noi, J:e care moartea nu 
ne-a asuprit de tot în revoluţiunea trecută

_ 
. . .  trebuie să dăm dovezi la lume. 

că bărbaţii noştri, care au făcut atîtea jertfe pentru naţiune au de dreapta lor 
scţii demne de mărinimitatea lor. Să dăm dovezi naţiunilor străine, că clasa 
cea mai cultivată a damelor romane cunoaşte şi simţeşte di mpreună cu băr-­

baţii săi trebuinţele naţiunei" i. 
Apelul din 15 decembrie 1849 a fost însoţit de o listă de subscripţie 

începută cu cei 15 florini ai Mariei Nicolau. Apelul a avut un larg ecou în 
rîndul femeilor braşovene, care înţelegînd menirea "Reuniunii" s-au înscris 
pe această listă, oferind sume însemnate 8. 

Iniţiatoarele "Reuniunii" urmăreau ca societatea s1'1 aibă un caracter 
naţional şi cultural şi mai pt:.ţin filantropic, dar pentru a obţine aprobarea 
guvernului Transilvaniei, în peti ţia adresată pentru crearea societăţii ,  s-a ac­
centuat latura filantropică 9. 

7 Gazeta Transilvaniei, nr. 93/1026 ; Carpaţi, nr. 339/1926, p. 1 ; Album come­
morativ, p. 22-26 ; Arhiva Mureşenilor nr. 5307. Computu Publicu alu 
Fondului Reuniunei Femeilor române spre ajutoriulu creşterei fetiţelor orfane 
şcl. de Maria Nicolau, preşedinte, partea I, pentru anul I şi II Braşov 1853 
tipariului Rămer şi Kamner, p. 1 .  şi 2.  

8 Scopul urmărit de elementele înaintate din rîndul femeilor braşovene a fost 
întemeierea unei societăţi feminine care să deservească pe toţi românii din 
Ungaria şi Transilvania. Pentru întemeierea unei asemenea instituţii româneşti 
era nevoie de aprobarea guvernului Transilvaniei. In vederea obţinerii apro­
bării, la 1 0 _  februarie 1850, Maria Nicolau împreună cu alte fruntaşe braşovene 
adresară o petiţie guvernului Transilvaniei, prin guvernatorul ţării Ludovic de 
Wohlgemuth, pentru a încuviinţa aprobarea societăţii din Braşov (Carpaţi, 
nr. 339/1926 ; Computu publicu, p. 6i-71, 73-76). La 19 martie 1850 
comandantul militar al districtului Sibiu, generalul De Chavanne, ce se afla 
la Braşov, invită la sine pe reprezentantele femeilor române din Braşov şi le 
comunică verbal încuviinţarea din partea guvernului pentru întemeierea socie­
tăţii proiectate. 

9 Femeile române din Braşov au subliniat în petiţie latura filantropică, cu sco­
pul de a camufla celelalte laturi politice, sociale şi culturale. Pentru a obţine 
mai repede ajutorul din partea guvernatorului Transilvaniei, principalele re­
prezentante ale acestei acţiuni s-au adresat soţiei guvernatorului, Sofia 
Wohlgemuth, în numele femeilor române solicitîndu-i cu multă căldură ca să 
intervină în vederea obţinerii aprobării. Aceasta, o femeie cultă şi distinsă, a 
înţeles acţiunea femeilor române şi le-a sprijinit la soţul ei, guvernatorul 
Transilvaniei. In cuprinsul scrisorii trimisă Mariei Nicolau se arăta : "Doresc 
din inimă ca institutul filantropic ce cugetaţi al întemeia odată în favoarea 
orfanelor române, ca să sporească cu cel mai bun succes, că aşa după veacuri 
să se poată aminti şi binecuvînta cu o du�ce mulţumire, numele tuturor 
acelor femei din sînul naţiunii române, care astăzi cu un sentiment mărini­
mos au pus piatra fundamentală la viitorul institut" (Carpaţi, nr. 339/1926 ; Com­
putu publicu, p. 72, 73). 

11 . 
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Guvernul Transilvaniei a aprobat la 19 martie 1 850 întemeierea Socie­

tăţii din Braşov, prin incuviintare Vf'rbală ,  solicitînd trimiterea statutelor spre 

avizare, urmind apoi aprobarea scrisă. 

Avînd încuviinţarea verbală a guvernatorului Transilvaniei, pentru în­
temeierea "Reuniunii' ' ,  s-a ţinut in 24 martie 1850 prima adun?.re constitu­
tivă a societăţii la care au luat parte 40 de femei , cele mai alese reprezen­
tante ale populaţiei româneşti din Braşov 10. 

Cu acest prilej s-a ales comitetul "Reuniunii" compus din : Maria Ni-· 

colau - preşedintă, zo:ţa T. Ciurcu - secretară , Ana Rudolf Orghidan - ca­

sieriţă şi alte nouă membre. Aşa s-au pus bazele statutare ale "Reuniunii Fe­

meilor Române" din Braşov, prin zelul, entuziasmul reprezentanţilor de sea­

mă ai românilor din Braşov, fapt care a constituit totodată un mare succes 

al mişcării wlturale din acea epocă. 

Astăzi, privind retrospectiv însemnătatea întemeierii "Reuniunii", putem 

arăta că pentru epoca respectivă ea a constituit un exemplu pentru naţiona­

lităţile conlocuitoare, influeţînd şi. pe femeile din Ţara Românească şi Mcl..: 

dova, care au trecut şi ele la crearea de societăţi similare. 

Intemeierea "Reuniunii'' a însemnat un moment istoric şi cultural cu 
bogate consecinţe în dezvoltarea ulterioară a mişcării feministe din Transil­

vania şi întreaga ţară. Ea a fo"t o societate cu o puternicii orientare cultu­

rală, avînd ca ţel şi dezvoltarea industriei casnice româneşti, valorificarea crea­

ţiei populare, sădirea în inimile mamelor, a soţiilor şi fiicelor, a dragostei faţă 

de patrie, de idealul naţional 11. 

Intemeierea "Reuniunii Femeilor Române" din Braşov a constituit un 

exemplu şi pentru mişcar�a feministă din Europa, deoarece ea a abordat 

toate problemele privind creşterea rolului femeii în societate, în raport cu 

to Adunarea se ţinu în casele Mariei Nicolau devenite mai tîrziu ale lui Iacob 
Mureşianu. 

u Primele documente şi acte ale Reuniunii ne sugerează convingător scopurile 
Reuniunii care plecau de la o îndîrjită luptă pentru păstrarea fiinţei naţionale. 
In darea de seamă a Reuniunii pe anul 1853 citim: "de a păstra cu cumpătate 
toate odoarele şi suvenirile străbunilor noştri, ne-a condus de la început la 
statornica hotărîre ca în lucrările Reuniunei să păstrăm cu sfinţenie literele 
străbunilor noştri romani, fiindcă simţim că noi mamele sîntem conservatoa­
rele suvenirurilor noastre " (Computu publicu, p. 1-5 ; Carpaţi, nr. 399/1926, 

_:_p. 5-8 ; Gazeta Transilvaniei, nr. 93/1926 ; vezi şi actul de predare al averii 
Reuniunii din 7 februarie 1855 în arhiva ei). 
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cerinţele secolului luminilor. Importanţa creării "Reuniunii' ' a fost subliniată 

de numeroşi fruntaşi ai vieţii publice româneşti 12. 

După întemeierea "Reuniunii" au fost trim!se spre aprobare guvernu­

lui Transilvaniei, statutele acestei societăţi feminine care cuprindeau 12 pa­

ragrafe. Vom expune primul paragraf, din cuprinsul căruia se desprinde clar 

scopul "Reuniunii" : "Noi subsemnatele cugetînd la tristele urme ce rezbelul 

civil au lăsat mai vîrtos în Transilvania, privind la mulţimea orf:milor ro­

mâni ai căror părinţi au căzut prin furia rezbelului trecut şi ştiind că naţiu­

nea noastră este cea mai lipsită de aşezăminte bine făcătoare, ţintind apoi şi la 

nobilul ţel de a putea mijlocii o creştere mai solidă şi mai potrivită cu timpul 

de faţă, pentru partea femeiască mai scă}:ătată, ne-am unit într-o societate 

cu scop de a ajuta după putinţă creşterea fetiţelor române mai sărace şi mai 

intii a acelora care au devenit orfane prin moartea în bătaie sau omorul 

(amînduror părinţilor în decursul rezbelului civil din anii 1 848-1849)" 13. 

Statutele trimise au fost aprobate la 21 octombrie 1 850 de către gu­

vernatorul Transilvaniei, iar ulterior, la 29 octombrie, s-a ţinut in oraşul Bra­

şov prima adunare generală a "Reuniunii". La 20 decembrie 1850, după apro­

barea statutelor de către guvern, ,,Reuniunea'' a trimis pretutindeni in Tran­

si lvania şi dincolo de - Carpaţi apelul intitulat "Adresare către femeile cele 

'2 Intr-o scrisoare din anul 1 850 adresată de agentul din Transilvania şi Ungaria 
al refugiaţilor politici români din Paris -- pictorul revo:uţionnr Rose.nthal -
amicului său C. A. Rosetti, rezultă date şi amănunte însemnate despre ro:ul 
Reuniunii. Hosenthal comunică lui C. A. Rosetti material documentar pentru 
un articol destinat cauzei naţionale a românilor şi care urma să apară jn 
ziarul Times din Londra. In acest material trimis la Paris se scria şi despre 
mişcarea feministă din Transilvania :  "Povestiţi frumosul rol pe care femeile 
1-au jucat pe timpul războiului Transilvaniei pe care Boliac şi fratele meu 
le vor spune. Faceţu să reiasă toată import�.nţa Asociaţiei Femeilor Transilvă­
nene, al căror scop este educaţia orfanilor din războiul pentru independenţă. 
A arăta că acest comitet cu reşedinţa la Braşov este compus numai din femei 
avînd ca preşedinte o femeie, ca secretar o femeie, cas'er o femeie. A pomeni 
numele lor dacă veţi putea să vă procuraţi Gazeta Transilvaniei care vorbeşte 
despre aceasta. Este un fapt unic în ambele părţi ale lumii, fără precedent 
în istorie. Este un fapt imens. In ochii mei e cel mai mare fapt al timpurilor 
modPrne, este prima răsărire a aspiraţiunilor şi străduinţelor socialiştilor şi 
cugetătorilor, prietenilor umanităţii. .. " (Carpaţi, nr. 339/1926). 

13 Carpaţi, nr. 339/1926, p. 1 ; Ga?eta Transilvaniei, nr. 93/1926 ; Computu publicu, 
p. 79-86. Pentru a sublinia interesul, spiritul emulatoriu al femeilor 
române de atunci, vom evidenţia modul cum s-au tipărit statutele, deoarece 
Reuniunea nu dispunea de fonduri. Fiind vorba de tipărirea statutelor şi alte 
cheltuieli administrative, unele din membrele Reuniunii : Zamfira Juga a aju­
tat la tipărirea statute:or, Eufrosina I. G. !van a p:ătit chitanţele, Sevastia I. 
Mureşi�.nu a tipărit invitaţiile. Pe cheltuiala Reuniunii nu se făcea nimic, 
protocoalele şi registrele fiind dăruite de principalele întemeietoare. 
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iubitoare de omenire''  I t. .  Acest apel a fost însoţit şi de instrucţiuni pentru 

colectarea sumelor de bani de către femeile române din diferitele regiuni ale 

ţi'trii, arătîndu-se : "Spre a putea conlucra la scopul "Reuniunii" cu mai mare 

- 1nlesnire, vă rugăm să faceti adunare de femeile române din jur şi să înte­

meiaţi un comitet filial care sa constea din patru membre, o preşedintă, o ca­

siereasă şi o secretăreasă, care să împrotocoleze colectele făcute şi să îndemne 

în jurul său la acest scop împărtăşindu-ne toate rezultatele domniilor sale" I :i. 
Prin această chemare înflăcărată "Reuniunea" a îndemnat pe toate elemen­

tele înaintate, din rîndul mişcării feministe, a contribui la dezvoltarea primei 

asociaţii de femei din Braşov, creată de la început ca o instituţie naţională 

_ a tuturor românilor de pe cuprinsul patriei noastre. La încheierea apelului 

· adresat întregului popor român pentru sprijinirea acestui aşezămînt cultural 

Ş! educativ, naţional femeiesc, Maria Nicolau, preşedinta "Reuniunii" ,  scria 

unp.ătoarele : 

"Noi, mamele, sîntem talpa şi fîntîna vieţii sociale. Prin laptele nostru 
se nutresc regii şi şerbii, principii şi cerşetorii, copiii şi supuşii. Şi, o ! Cit 

de mult depinde fericirea naţiune� şi a statului de la buna creştere casnică, 

care cu toate că natura ni-o asămănat în inima noastră şi religia ea dat o 

ctirecţiune socială între noi, ea totuşi după cerinţele veacului de acum aşteaptă 

o mai mare perfecţiune care pentru partea mai scăpătată în - mijlocul naţiu ­

nei noastre -pînă acum a fost cu totul neposibilă" 1 6. 
Aceste inflăcărate şi cuprinzătoare cuvinte au găsit un larg ecou in 

toată ţara atît din partea unor cărturari vestiţi care au urmărit cu · încre­

dere şi adînc interes primii prtşi ai "Reuniunii", au îndrumat activitatea sa 

şi au acordat concursul, cit şi din partea femeilor române de pretutindeni 
care au participat la entu�iasmul general, aducind o contribuţie însemnată lu 
crearea fondului "Reuniunii", la dezvoltarea activităţii sale 1 7. 

14 Carpaţi, nr. 339/1926, p. 3, 5-6, 8 ; Gazeta Transilvaniei, nr. 93/1926, p. 1-2 ; 
Computu publicu, p. 75-78 ; Album comemorativ, p. 22-26. 

111 Carpaţi, nr. 339/1926. 
16 Ibidem. 
n In primul an al Reuniunii între numele ce�or care au stăruit pentru înteme­

iere, susţinere şi dezvoltare, întîlnim în rîndul femeilor române nume de seamă. 
Aceste femei proveneau din familiile care au îmbrăţişat cauza naţională şi au militat 
pentru progresul şi ridicarea naţiunii române : Juga, Maiorescu, Nica, Mure­
şianu, Secăreanu, Bariţiu, Petric, Ciurcu, Teclu, Cepescu, Dima, Barac şi altele 
din Braşov. In restul Transilvaniei, Banatului, ţinuturile Bucovinei întîlnim de 
asemenea femei devotate poporului din familiile : Aron Florian, Andrei Mure­
şianu, Pop Vasile, Pavel Vasici, Meteanu, Bădilă, Şuluţiu, Moldovan, Boieru, 
Balint, Aron Pumnul şi altele care alături de cele din Braşov au promovat cu 
hotărîre realizarea ţelurilor Reuniunii. 
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Putem observa că de la inceput "Reuniunea Femeilor Române", s-a 

întemeiat avind în vedere interesul întregului popor, aşa cum susţinea de 

altfel Elena Dr. A Mureşianu în emoţ:onantul ei d:scurs festiv, rostit în ziua 

dl! 30 ianuarie 1901,  cu prilejul jubileului de 50 nnl : "Ea n -a fost o înscţlre 

locală braşoveană, ci a fost înfiinţată pentru toţi românii cu menirea de a fi 
fost pentru toţi un izvor de sprijin reciproc şi de iuhire frăţească" 1fl. 

Iacob Mureşianu la al cărui îndemn şi sfat a lucrat Maria Nicolau şi 
CE·lelalte colaboratoare ale "Reuniunii", a scris în fruntea primei broşuri şi 

dări de seamă publice a "Reuniunii" : "Ce mică fu şi Roma cînd cauţi a ei 
urzeală" 19, 

Aceste cuvinte subliniază mai mult decît un discurs, e'orturile depuse 

de poporul român în lupta sa culturală şi naţ 'onală din epoca de după Hl48. 

Răsunetul stîrnit de intemeierea "Reuniunii" e<;te ilustrat prin modul 

cum au fost primite apelurile din 1849 şi 1850 de către publicul românesc 

de pretutindeni. Femeile române se grăbiră · a  face colecte şi a trimite im­

portante sume de bani pentru fondul noului aşezămint femeiesc ·din Braşov, 

care avea scopuri atît de înăreţe ·20, ·· 

18 Carpaţi, nr. 330/1926, p. 0-10 ; Gazeta Transilvaniei, nr. 03/-1926. 
te Computu publicu, p. 1-5 ; Carpaţi, nr. 330/1026, p. 1-2, 5, 8. 
2u Printre primele sprijinitoare au · fost : Emilia Porumbescu din Bucovina, s·oţia 

distinsului preot şi scriitor Eraclie Porumbescu şi mama compozitorului Ci­
prian, care în scrisoarea trimisă a menţionat: "Cu data de 10 noiembrie a .c. care o 

· Cl'ti din Gazeta Transilvaniei nr. 20 deşteaptă şi în mine forţa şi adevărata 
dorinţă ca şi eu, deşi bucovineancă, să nu rămîn măc?.r pentru viitor cu 
mîinile în sîn acolo unde surorile mele din Transilvania lucesc în faţă, ci în 
faţa naţiunei române cu o virtute deamnă de toată lauda şi recunoştinţa". Din 
alte centre ale ţării : Bucureşti, Lugoj, Năsăud, Munţii Apuseni, Tg. Mureş, au 
fost trimise sume însemnate Reuniunii. Semnificative sînt scrisorile trimise 

· de · femeile române colectante pentru fondul Reuniunii şi susţinătoare a a�ţiu­
nilor ei. Patriota Eva Moldovanu din Deva trimite la 31 august 1851, Reuniu­
nii o sumă însemnată pentru fondul ei (21 1  florini) împreună cu o� scrisoare 
în care-şi manifestă adeziunea faţă de societate : "Glasul cel îndreptăţit ci'itre 
femeile bine simţitoare din toate părţi:e României spre a sucurge fetiţelor 
orfane lipsite de ajutorul şi adăpostirea părintească răsună un Echo de bucurie 
şi în citadela Devei ! Surorile voastre de aici pătrunse de sfinţenia îmoţirei 
femeilor Heuniunei, îşi ţinură de cea mai strînsă rlatorinţă a pă5i ca membre 
ordinare şi ca binefăcătoare la acea însoţire patriotică naţională... Aceste pi­
cături mici să crească prin decurgerea timpului în acel ocean mare, care să 
îndestuleze cu adăparea sa pe fetiţele orfeline şi lipsite din toate ).mghiurile 
Homâniei". (Computu publicu, p. 1 1 4-11!i ,  1 1 7, 1 28-120, 131-132 ; Arhiva 
Mureşenilor nr. 9838, 0068, 0060 1 018  ; Carpaţi, nr. 330/1026, p. 1. 2, 5 .  8). 
Una din filialele cele mai active ale Reuniunii a fost cea din Deva. Aici a acti­
vat Elena Hosu Longin, care a creat la Orăştie un atelier pentru confecţiona­
rE-a obiectelor de artă populară românească. Dintr-un alt centru cultural de 
seamă al Transilvaniei, Sibiul, a venit un ajutor preţios din partea familiei 
Dr. Vasici, cunoscută pentru colaborarea fructuoasă la "Gazeta Transilvaniei". Din 
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Mărturii privind importanţa întemeierii "Reuniunii" ne aduc şi elo-· 

gi i le adresate acestei societăţi femi nine, de cei doi barbHţi ele seamă ai  vieţii 

culturale şi publice ardelene - Alexandru Sterca Şuluţiu - cel care a lăsat 

prin testament toată averea sa pentru înfiinţarea unei universităţi romfme 

�i" care a pus să i se scrie pe mormînt cuvintele memorabile : "Numai moar­
tea mă desparte de naţiune" şi Andrei Şaguna - personalitate de seamă 

a . culturii româneşti, care a contribuit la dezvoltarea activităţii "Reuniunii" 

�i  recunoaşterea ei . 
În mod deosebit subliniem faptul că numai datorită stăruinţelor lui 

Andrei Şaguna şi ale lui Sterca Şulu.ţiu această instituţie naţiona1ă feminină 

cu sediul la Braşov a putut să existe şi să-şi îndeplinească rolul ei filantro­

pic şi educativ, dar şi a celui de libertate şi de::robire a poporului român. 

Documentele ex istente -- scrisori , protocoale, dări cie seamă, liste cu 

bani adunaţi, adrese de mulţumire, ne ilustrează premisele care au stat la 

. baza întemeierii "Reuniunii Femeilor Române", prima perioadă a activităţii 

sale, principalii sfătuitori şi colaboratori : Ioan Popazu, Andrei Şaguna, Sterca 

Şuluţiu, Iacob Mureşianu (fondatorul şi secretarul 1850-1856) ; iar mai tîr­

·du Dr. Aur�l Mureşianu, · Andrei Birseanu, Virgil Oniţiu , Dr. Iosif Blaga , 

Dr. Ioan Meşotă, Dr. Niculiţă Pop, Gavril Munteanu. 

Perioada întemeierii "Reuniunii'', acti'.'Jt a l ea sa, a colaboratorilor din 

rindul celor mai de seamă reprezentanţi ai culturii romAneşti, ne arată lupta 

uemijlocită patriotică a românilor pentru organizarea lor, pentru susţinerea 

revendicărilor lor, transpunerea in viaţă a concepţiilor înaintate despre femeie 

toată Transilvania n-a fost un centru mai insemnat care să nu trimită o sumă de 
bani pentru fondul Reuniunii, o scrisoare de mulţumire sau felicitări. Intre ele se 
disting Clujul, Năsăudul, Beiuşul. Dincolo de munţi, in Ţara Românească, în­
temeierea Reuniunii a găsit un larg ecou, sprijin substanţial şi o contribuţie 
însemnată bănească pentru fondul ei. Intr-o colectă de bani pentru 
acest fond s-au distins : Nicolae Butculescu, Constantin Caribolu, Teo­
doriţa Băleanu, Zinca Maior Stoica etc. La Craiova - Elena Strîmbeanu s-a 
evidenţiat în susţinerea societăţii, iar în Cîmpulung-Muscel un vechi colabora­
tor al "Gazetei Transilvaniei", Nicolae Rucăreanu. Unul din remarcabilii căr­
turari români, cunoscut pentru participarea sa pe frontul luptei naţionale -
C-tin Hurmuzachi, mare patriot din Moldova, va trimite consecutiv importante 
ajutoare în bani colectate de la familia sa sau de la alte familii, care s-au 
ridicat la imensa sumă de 3000 florini argint sau 500 galbeni. C-tin Hurmuzachi 
scrie cu prilejul trimiterii primei sume de bani lui Iacob Mureşianu în 16-28 iunie 
1 852 : "Aceşti bani s-au adunat fără a aştepta invitaţiune din partea onorabi­
lului comitet. Autorizaţiunea am luat-o de la dorinţa ce am pentru prosperi­
tatea naţiunei şi de la conştiinţa datoriilor ce toţi avem în privinţa ei" (scri­
soare-manuscris original în Arhiva Mureşenilor ; Carpaţi, nr. 339/1926, p.1 ; 
Gazeta Transilvaniei, nr. 93/1926). 
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de către militanţii progresişti braşoveni, susţinerea 1niţiativelor feminine 

in domeniul organizării 2 1 .  
Scriind astăzi despre întemeierea "Reuniunii Femeilor Române", evo­

cc'im una di'n pag:nile frămintatei istorii a naţiunii. române din Tran­

silvania in perioada anilor 1 850-1 918 .  Epoca în care fruntaşii scrisului 
wmânesc din Braşov, vrednici bărbaţi luminat.i ai poporulu i ,  a căror întrea .. 
gă activitate şi luptă a fost străbătută de cel mai deplin şi cald devotament 
pentru poporul său, care împreună cu elementele cele mai valoroase ale fe­
mE. ilor române, au întemeiat "Reuniunea'' şi au clădit-o pe baze organizato­
rice naţionale, a fost o epocă de însufleţire pentru ridicarea neAmului romft·· 
n<'�C atit de zbuciumat şi asuprit 22. 

Vechile legături culturale dintre cele trei ţări române au con­
!:>tituit un factor de seamă al sprijinului pe care domnii Moldovei şi ai Ţării 
R omâneşti 1-au acordat "Feuniunii Femeilor Române'' din Braşov. 

In scrisoarea trimisă de Maria Nicolau către domnii Munteniei şi Mol­
c1ovei se face un apel călduros la sprijinirea "Reuniunii" în virtutea străvechei 
conştiinţe a originii comune a tuturor românilor 23. 

Rîndurile scrise ilustreazii unicitatea şi organicitatea culturii româneşti , 
cDre a jucat un rol atît de însemnat în dezvoltarea conştiinţei naţionale, în 
realizarea năzuinţelor maselor populare care trăiau sub stăpînirea hab;bur­
gică, de a întări legăturile cu ţările române, condiţie vitală pentru păstrarea 
tiinţei naţionale a poporului român. 

Parcurgînd filele istoriei "Reuniunii Femeilor Române" din Braşov, 

c onstatăm că de la intemeierea sa, se pot distinge trei perioAde mai insem-

21 Ambii reprezentanţi ai bisericii au susţinut cu fonduri din veniturile perso­
nale ·sau strînse din contribuţiile date de conducători ai bisericii, ajutînd şi  
astfel fondul Reuniunii pentru atingerea telurilor sale. 

zt In discursul rostit de Elena Dr. A Mureşianu, cu ocazia jubileului de 50 ani 
al Reuniunii, se arată lupta ]:atriotică a făuritorilor acestei asociaţii, elanul 
general care a cuprins femeile române : "Cum au fost cugetată nobila şi gene­
roasa întreprindere, aşa a fost ea primită şi de întreg publicul român. D upă 
c·um au strigat cu glasul duios şi rugător femeile române din Braşov în codrii 
ş i  văile noastre, aşa li s-a răspuns de către surorile lor cu dorul aprins de a 
se însoţi şi de a ajuta . . .  Tot ce a fost pe atunci mai de seamă, femei şi bărbaţi , 
de la Bîrsa pînă la Crişuri, de la Olt pînă la Mureş şi Tisa, au îmbrăţişat cu 
entuziasm scopul cel măreţ" (Carpaţi, nr. 339/1926, p. 9, 11, 12). 

"1 Redăm mai jos conţinutul scrisorii pentru a susţine cele afirmate in privinţa 
aceloraşi năzuinţe ale populaţiei româneşti de o parte şi de alta a Carpaţilor : 
"Acel nume mare ce purtaţi, inima cea mult ajutătoare de sărăcime, răsună 
şi peste munţii Carpaţi în Patria noastră. O ! am fi cele mai fericite 
mume dacă prin munificienţa înălţimii voastre s-ar mijlocii şi între institutul 
nostru un izvor nesecat de alinarea sorţii orfelinelor celor părăsite" (Manu­
scris original in Arhiva Mureşenilor). 
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nate, pe care le vom analiza în sinteză pentru a sublinia lupta acestei orga­

nizaţii pentru promovarea culturii româneşti şi a dezvoltării învăţămîntului 

in Tranc;ilvania. 

Prima perioadă se referă la anii 1850-1855, cind "Reuniunea'' şi-a în­

dreptat atenţia spre ajutorarea orfanelor din frămîntările anilor 1 848-

1849 (în bani, haine, încălţăminte). Tot în această perioadă s-au înfiint.at 

două instituţii şcolare de către "Reuniune" în Braşov şi Blaj, care erau şcoli de 

lucru şi educaţ;e  naţională. Procesul de creare a şcolilor pentru fete în toate 

centrele Transilvaniei a fost îndelungat şi a necesitat mari eforturi. 

Pe plan organizatoric după întemeierea "Reuniunii", s-au ţinut regulat 

adunările generale mai ales duminica sau în sărbători 2r., întotdeauna in pre­

;:enţa unui comisar al poliţiei locale care controla înainte şi socotelile "Reu­

niunii". Deci, orice mişcare se afla sub controlul autorităţilor habsburgice ; 

din această cauză trebuia multă abilitate şi diplomaţie, pentru a putea rea­

liza programul "Reuniunii" şi a înşela vigilenţa autorităţilor. 

In primii săi ani de activitate "Reuniunea'', prin sumele primite din 

toate părţile a reuşit să asigure desfăşurarea unei activităţi normale i intere­

sul stîrnit de crearea acestei societăţi unice pe ţ.ară a făcut -ca :jrt primii doi 

ani ai existenţei sale, fondul să crească la o sumă echivalentă eu · -a patra parte 

a averii agonisite in cei 50 de ani viitori . 

Printre manifestările artistice care au adus un frumos renume "Reu­

niunii", au fost şi balurile organizate pentru obţinerea fondurilor necesare 

şi atragerea familiilor româneşti la aceste petreceri unde se dezbăteau pro­

bleme culturale şi sociale. 

Multe din aceste baluri se organizau în casa lui Iacob Mureşianu sau 

a altor cărturari. In scopul trezirii dragostei faţă de folclorul românesc, 

Iacob Mureşianu compune în 1850 elegantul dans de salon "Romana", 

bazat pe motive româneşti, care se prezintă prima oară în iarna anului 1851  

�i apoi se răspîndeşte la toate balurile, fiind însuşit şi de străini. 

Importanţa acestui dans coregrafie "Romana", care era cel mai expresiv 

dintre toate dansurile româneşti, consta în aceea că cuprindea părţi din toate 

jocurile populare, şi a avut un mare succes, fiind unicul joc românesc dansat 

la balurile celorlalte naţiuni ale Transilvaniei 23. 

24 De obicei în biserica română din Cetatea Braşovului. 
2" Album comemorativ, p. 23-26. 
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Prin înfiinţarea şcolilor de la Braşov şi Blaj , una din însemnatele rea­

lizări ale învăţămîntului din Transilvania, se incheie o perioadă de activitate 

productivă şi rodnică a "Reuniunii din Braşov" 26. 
O altă perioadă însemnată a "Reuniunii" este între anii 1 856-1912.  

Această epocă din activit.3'tea "Reuniunii" a fost deosebit de grea datorită ati­

tudinii  stăpinirii austriece faţa de această instituţie naţională, care după con­
cesiile făcute la întemeierea "Reuniunii", începuse să creeze: tot felul de gre­

utăţi, refuzînd să acorde vreun ajutor şcolilor create, în general învăţămîntu� 

lui românesc 27. 
Guvernul TransilYaniei după multe tergiversări a aprobat la 27 noiem­

brie 1860, planurile de învăţămînt ale şcolilor create de "Reuniune" şi sta­
tutele, ceea ce a asigurat pre7.enţa activă a acestei asociaţii în problemele 

vieţii sociale, culturale şi politice ale Transilvaniei ; de asemenea, s-a putut da 

o formă definitivă şcolii din Braşov, care a început activitatea încă în anul 

1 855. "Reuniunea din Braşov" a sus.ţ.inut şcolile din Braşov, Blaj şi Sibiu ; 

a acordat importante ajutoare băneşti orf:melor di n judeţul Alba Iulia, unde 

s-au resimţit cel mai mult urmările evenimentelor din anii 1 848-1849, pre­

cum şi în alte judeţe. Prin cele trei şcoli create, sute de eleve provenite din 

rîndul orfanelor şi familiilor sărace de români au fost pregătite temeinic, 

creîndu-li-se posibilitatea să devină instruite, cu o profundă educaţie patrio­

tică şi folositoare societăţii. 

Una din manifestările cele mai frumoac::e ale "Reuniunii" a constituit-:-o 

participarea la prima expoziţie de manufactură şi artă românească ţinută la 

Braşov în anul 1 862 cu prilejul Adunării generale a "Astrei", în prezenţa 

lui Andrei Şaguna şi a scriitorului Alexandru Odobescu 28, 

26 Din anul 1855 conducerea Reuniunii a fost încredinţată Mariei Secăreanu, 
so�ia luptătorului revoluţionar şi tribun de la 1848, care va conduce destinele 
asociaţiei mulţi ani de zile pe făgaşul deschis de iniţiatorii ei. In acelRşi timp 
Iacob Mureşianu primul secretar al Reuniunii predă întreaga corespondenţă 
şi arhivă noului Comitet ales, rezultatul activităţii sale neobosite şi fructuoase 
alături de Maria Nicolau. 

2' Incepind cu anul 1856 pînă în 1860 fiecare adunare generală a Reuniunii se 
făcea în prezenţa prefectului districtului Braşov, Ignatie de Gri.iner. Insufle­
ţite de acelaşi elan patriotic, femeile române din Braşov care au pus bazele 
Reuniunii, nu au cedat presiunilor autorităţilor austriece şi au continuat lupta. 
In 1857 s-a ales un nou comitet al Reuniunii, ca preşedintă Ana Rudolf Or­
ghidan, iar după plecarea sa în 1858 la Bucureşti, fu înlocuită cu Zoe I. Petric. 
In anul 1859 s-a întocmit un nou proiect de statut cu toate modificările 
cerute prin ordinul guvernului Transilvaniei. Impreună cu statutele s-a 
înaintat şi planul de învăţămînt c>.l Şcoalelor Reuniunii, întocmit de Iacob 
Mureşianu şi aprobat de Mitropoliţii Andrei Şaguna şi Sterca Şuluţiu. 

2� Arhiva Mureşenilor, nr. 9210/1910. 
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La această expozi.t.' e, prima manifec;taţie româneasC'ă de acest gen din 

Transilvania, şcolile "Reuniunii" au prezentat lucruri de mînă minunat execu­

tate, cu multă măiestrie şi fineţe, din vînzarea lor ajutîndu-se apoi în con­

tinuare elevele şcolilor din Braşov, Blaj şi Sibiu. 

"Reuniunea'' se preocupa şi de ajutorarea familiilor româneşti care aveau 

condiţii materiale grele, de antrenarea femeilor în activitatea şcolilor şi _ în 

. dezvoltarea industriei casnice ; răspîndea ideile pedagogice în rîndul mame­

ior �i cele progresiste privind educarea şi instruirea tineretului feminin. 
Intre anii 1 865-1866, secretarul "Reuniunii" a fost doctor Ioan Meşotă, 

un renumit dascăl şi om de cultură, directorul gimnaziului din Braşov, care 

a sprij init ridicarea calităţii învăţămîntului în şcolile de fete ale "Reuniunii", 

a stimulat preocupările existente pentru înfiinţarea de noi institute şcolare 
în diferite centre ale Transilvaniei, a susţinut sporirea contribuţiilor băneşti 

pentru . fondul "Reuniunii''. 

Avînd în vedere extinderea activităţii "Reuniunii", mai ales în dome­

niul şcolar, comitetele noi alese in această perioadă se adresară din nou fe-­

meilor române din toate părţile pentru a-şi putea aduce aportul la fondul 

"Reuniunii'' ,  larg utilizat în scopuri culturale şi de propagandă naţională 29. 
Sub influenţa activităţii "Reuniunii' ' din Braşov se creează şi în România două 

societăţi similare : "Reuniunea Femeilor Române din Iaşi" in anul 1 868, da­
torită stăruinţelor depuse de Cornelia Em1lian, sotia profesorului Ştefan Eroi-

29 In anul 1864 pe baza noilor statute ale Reuniunii se aleg "patru bărbaţi de 
încredere" : Iacob Mureşianu, Ioan G. Ioan, Damian Datcu, George Bariţiu, 
care să susţină activitatea acestei asociaţii pentru a lua parte la toate acţiu­
nile naţionale ale .românilor. In raportul prezentat la Adunarea din 7/19 
noiembrie 1865 de Anastasia Datcu, preşedinta Reuniunii, observăm subli­
nierea preocupărilor pentru educarea femeilor române şi mobilizarea lor la 
lupta pentru cauza naţională : "Să îngrij im cu toate puterile pentru această 
Reuniune, cu atît mai vîrtos ca în ţările locuite de români, se face neasemănat 
m?.i puţin pentru învăţămîntul sexului femeiesc, decît pentru a celui bărbă­
tescu, cînd tocmai din contră interesul drept înţeles şi viitorul naţiunii ro­
mâneşti juste, tot depinde în mod imperativ, ca în proporţuirea în care o 
parte însemnătoare a junimii bărbăteşti propăşeşte în ştiinţa şi în cultura 
inimii să propăşească şi sexul femeiesc alăturea, pentru ca nu cumva în ge­
neraţiunile următoare din o diferenţă prea mare în cultura cea adevărată, să 
urmeze o depărtare totală a unui sex de către celălalt.. . De aceea scopul 
Reuniunei va fi ajuns în cîtva numai atunci cînd ea din veniturile sale va fi 
în stare, înzecindu-i-se capitalul, de a înfiinţa în diferite ţinuturi româneşti 
mai multe şcoale de fetiţe şi cînd va avea totodată un insti tut pPdagogic al 
său, o pepinieră sau seminar din care să iasă profesoriţe bine învăţate şi bine 
educate pătrunse de însemnătatea chemării lor şi care plătite totodată cuviin­
cios să ocupe posturile respective pe la şcoalele de fetiţe . . . " (Carpaţi, nr. 
339/1926, p. 5, 8 ; Album comemorativ, p. 22-26 ; Gazeta Transilvaniei, nr. 
93/1926). 
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lian, unul din principalii iniţiatori şi colaboratori ai "Reuniunii din Braşov" 30 
şi "Societatea de binefacere a Femeilor Române din oraşul Ploieşti, pentru 

ajutorarea la instrucţia şi educaţiunea copilelor sărmane" (creată tot în 1 868). 
Intemeierea celor două societăţi a avut consecinţe însemnate pentru 

dezvoltarea mişcării feministe, pentru emanciparea femeii şi Rtragerea ei la 
lupta pentru progresul ţării 31 . 

Intre anii 1 879-1886, activitatea "Reuniunii'' s-a canalizat spre crea­
rea unui mare internat de fete şi a unui orfelinat la Braşov, susţinerea ma­

terială şi morală a celorlalte şcoli existente (Blaj şi Sibiu), crearea de noi 

�coli. 
Pentru creşterea fondurilor "Reuniunii" care avea acum de subvenţio­

nat mai multe institute şcolare, in anul 1 872, se organiză un ciclu de con­

frrinţe ştiinţUce şi literare, de către fruntaşii vieţii culturale braşovene : Dr. 

Ioan Meşotă, Ipolit Ilasievici, Ion Lengheru, precum şi Emilia Humpel din 

Iaşi (sora lui T1tu Maiorescu). Aceste conf�rinţe, pe lingă scopul lor educa­

tiv şi cultural, - deoarece atrăgeau un însemnat public care lua cunoştinţă 

cu problemele variate de cultură, - asigurau venituri "Reuniunii" destinate 

şcoli lor sale. 
Pe această linie a preocupărilor sale în 1876, pe lîngă cele patru clase 

ale şcolii de fete din Braşov, se înfiinţă a cincea, mărindu-se şi subvenţia 

anuală în acest scop. 
In anul 1875 se comemorează 25 de ani de la înfiinţarea "Reuniunii", 

prilej de a trece în revistă activitatea sa de la întemeiere, aportul adus la 
trezirea conştiinţei şi demnităţii naţionale a femeilor române, organizarea şco­

lilor pentru fetiţe şi sprijinirea tuturor acţiunilor privind dezvoltarea învă-ţă­

mîntului din Transilvania 32. 
Cu sprijinul "Astrei", în anul. 1 876, "Reuniunea din Braşov" a înfiin­

ţat şcoala de fete d :n  Cimpeni, pe care a subvenţionat-o mulţi ani de zile. 

Pentru a da şcolilor sale o orientare pedagogică corespunzătoare şi a urmări 

conţinutul învăţămîntului "Reuniunea' ' organiza periodic inspectarea şi în­

drumarea lor, cu cadre de specialitate. 

ao Maria Popescu Bogdan, Istoricul Şcoalei Reuniunei Femeilor Române din Bra­
şov, în Ţara Bîrsei, IX, noiembrie - decembrie 1937, 6, p. 538 ; Carpaţi, nr. 
339/1926, p. 5-12 ; Arhiva Mureşenilor, nr. 9102, 7 1 78, 7 179. 

a1 In raportul adunării generale din 7/19 noiembrie 1868, preşedinta Reuniunii 
Eufrosina I. Ioan, spunea : "Reuniunea după o viaţă frumoasă şi binefăcătoare 
de 18 ani, nu numai că n-a stagnat vreodată în activitatea ei, ci a inaintat tot 
mai mult, încît a cîştigat renumele de cel mai frumos şi mai bine organizat 
institut naţional românesc" (Carpaţi, nr. 339/1926). 

32 Carpaţi, nr. 339/1926, p. 5-12. 
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I n  timpul războiului pentru independenţa de stat a României, din anii 

1877-1878, "Reuniunea din Braşov" a dat dovadă de sentimente pa­

triotice, colectînd importante sum� de bani , daruri, medicamente necesare 

armatei pe front. Pentru contribuţia lor deosebită în susţinerea ră?boiului : 

Sevastia I. Mureşianu, Maria Nica, Victoria C. Juga, Areii T. Stănescu, Elena 

Moraitu, primiră din partea României, prin înalt decret, Crucea Comemora­

tivă "Elisabeta", semn al preţuirii şi devotamentului lor în luptR pentru ciş­

tigarea independenţei naţ:onale. 

Intre anii 1878-1886, activitatea "Reuniunii" s-a desfăşurat sub pre­
şedinţ : a  Mariei Secăreanu, una din întemeietoarele societăţii şi perseverentă 
animatoare a ei, care reuşi să înfiinţeze prima şcoală-internat de fete din 
Tr�nsilvania, la Braşov, punînd la dispoziţie pentru adăpostirea acestei noi 
şcoli profesionale a "Reuniunii ' ' ,  propriile sale case. Această acţiune de in­
teres naţional a stîrnit un mare entuziasm în rîndul intelectualelor române. 
"Societatea de lectură a domnişoare lor române din Braşov", a dat o repre­
zentaţie teatrală in folosul noii şcoli create. 

Planul de învăţămînt pentru noua şcoală profesionRI<'i internat a "Reu­
niunii" a fost elaborat de o comisie de profesori şi reprezentante ale femeilor 
române din Braşov, el fiind adaptat pregătirii practice a fetelor în vederea 

dezvoltării industriei naţionale româneşti şi totodată a pregătirii lor pentru 
viaţă, fiind stabilite şi obiecte pentru cultura generală a elevelor. În progra­
mul şcolii s-au mai făcut unele modificări în anul 1890 introducîndu-se noi 
obiecte de învăt.ămint 33. 

In timpul procesului memorandiştilot s-a creat la Braşov în casa Dr. 
A .  Mureşianu, "un comitet politic" al femeilor, cRre avea misiunea să spri-

33 In această perioadă se creară în Transilvania reuniuni independente în toate 
centrele · însemnate ceea ce a constituit un mare succes al activităţii femeilor 
române pentru organizarea lor. Comitetul Reuniunii de la Braşov s-a străduit 
să crească numărul elevelor la şcoala profesională internat şi să creeze orfe­
linatul. O comisie formată din Ecaterina Puşcariu, Elena Mureşianu, Iulia Le­
meny, Maria Maxim, Neti Petrescu, a elaborat proiectul de reorg<mizare a 
internatelor, care fu aprobat în iunie 1 893. In adunarea generală a Reuniunii 
din 24 iunie  1893 s-a aprobat regulamentul nou al internatului-orfelinat şi s-a 
hotărît ca subvenţiile acordate şcolilor sale din Braşov şi Blaj, să fie retrase, 
ele urmînd să fie susţinute de Eforia Şcoalelor centrale din Braşov şi Mitro­
polia de la Blaj. Printre profesoarele care au activat în cadrul şcolii internat­
orfelinat din Braşov s-au distins : Carolina Teclu (sora renumitului chimist 
Nicolae Tec:u), Maria Popescu Bogdan, care au ridicat prestigiul acestei uni­
tăţi de învăţămînt, au introdus noi discipline în planul de învăţămînt, au mă­
rit numărul orelor de instrucţie practică, au format generaţii de eleve. Au 
continuat expunerea conferinţelor publice în folosul fondului Reuniunii : Vir­
gil Oniţiu, Dr. Iosif Blaga, Pompiliu Dan, Augusta Glodaru. 
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jine lupta patrioţilor români care au înaintat "memorandul" Curţii de la 

Viena. 

Comitetul Femeilor Române din Transilvania a protestat faţă de crunta 

a!:>uprire naţională a poporului român de către clasele dominante din monar­

hia austro-ungară, trimiţînd scrisori diferitelor parlamente ale ţărilor din apu­

sul Europei. Parlamentul italian a luat atitudine faţă de politica dusă de im­

periul austro-ungar faţă de români şi le-a susţinut manifestările protesta­

tare. Această pozi.ţie a parlamentului italian a determinat "Comitetul politic 

secret al femeilor din Braşov", să trimită preşedintelui parlamentului italian 

o scrisoare, întocmită de Elena Dr. Aurel Mureşianu şi semnată de 920 de fe­

mei române 34. 

a4 Carpaţi, nr. 339/1926, p. 7 ; Arhiva Mureşenilor în original : "Ilustre Domnule 
Pre:;.eomte ! Ca mame române, mîndre de gloria străbunuor noştri, cari au adus 
pe 1eg1onarii l:tomei aici, pe pamîntul vechei lJac1i tra.ane, ca să păzească civi­
liza�n.�.nea romana în Carpaţi şi la Dunăre ; ca Romance geloase de romanis­
mul nostru şi însufleţite de iubirea pentru limbă, datinele şi cultura noastră 
romana ; ca fiice iidele ale gmtei latine de la răsăntul Europei, ne S1mţ1m 
foarte fericite de-a putea înt1mpina generoasele simpatii, ce le-au manife�tat 
pentru românii asupn�i din Transilvama şi lJngaria cu atîta căldură 2 t 7  iluştri 
membri ai camere! italiene, în moţiunea subscrisă de ei şi prezentată zilele 
trecute biroului acestei camere. Aceste simpatii ne mişcă şi ne umple inima 
de bucurie. Ele ni sînt îndo1t scumpe, pentru că vin dm ţara mamă, leaganul 
naţionalităţii române, şi pentru că vin de la o naţiune cultă, mărinimoasă şi 
iuoitoare de libertate, de care ne leagă originea comună latină. Doar şi dm 
alt punct de vedere e•e sînt de mare va�oare pentru noi românii, dacă vom con­
side,a, că odimoară, cînd maghiarii se aflau şi ei într-o situaţie strîmtorată, 
luptmd pentru revendicarea drepturilor şi a libertăţii lor, generoasa Italie 
n-a ezitat de-a sprijini cu simpatiile sale năzuinţele lor de liberare. Manifes­
taţia celor 277 deputaţi italieni în favoarea libertăţii poporului român, care 
azi e tratat mult mai maşter şi duşmănos de regimul maghiar, de cum a fost 
tratat atunci poporul maghiar de regimul austriac, conţine prin urmare, în 
acelaşi timp, şi un avertisment la adresa celor ce faţă cu popoarele conlocui­
toare, desconsideră şi calcă azi marile principii de libertate, cărora le datoresc 
emanciparea lor proprie naţională, şi o încurajare pentru cei ce luptă în con­
tra intoleranţei naţionale şi a sistemului de opresiune pentru valoarea şi în­
vingerea acelor principii. Răspunzînd la aceste dovezi de simpatie şi la această 
incurajare, femeile române din Transilvania şi Ungaria cari în toate timpurile 
au fost cel mai credincios reazim al bărbaţilor şi al fiilor lor în luptele pentru 
libertate, pentru limba şi naţionalitatea lor latină, îşi ţin de cea mai plăcută 
şi sîntă datorie, a exprima, prin noi, i luştrilor reprezentanţi ai Italiei, sem­
naţi în moţiunea amică cauzei românilor, cea mai adîncă mulţumire şi recu­
noştinţă a lor, rugîndu-i a o primi ca gagiu al iubirei nestrămutate şi al ad­
miraţiunei, ce-o păstrează strănepoţii divului Traian pentru vechea Romă şi 
nobila naţiune italiană. Binevoiţi, vă rugăm, Domnule Preşedinte, a comunica 
această mulţumire a noastră cu amintiţii domni deputaţi şi colegi ai Voştri din 
cameră şi: a primi asigurarea înaltei noastre stime şi veneraţiuni, Braşov, 
30 Decembrie 1894, Ilustrului Domn M. Biancheri, Preşedintele Camerei Ita­
liene, Roma". 
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Din anul 1901  "Reuniunea Femeilor' ' din Braşov, cu taate greutăţile 
ei economice şi financiare, a sărbătorit 50 de ani de la întemeiere. Cu acest 
�rilej au fost prezentate diferite materiale care au subliniat istoricul "Reu-­
niunii", forţa ei de atracţie în rîndul femeilor române, meritele ei în organi­
zarea învăţămîntului profesional pentru educarea fiicelor poporului român , 
aot.'unile întreprinse pentru răspîndirea culturii în rîndul maselor feminine. 

Intre anii  1 904-1908,  preşedinta . .  Feuniunii" din Braşov a fost Elena 
Sabădeariu, cunoscută pentru activitatea s a .  devotată intereselor şi cauzei fe­
meilor române, iar în anul 19013, preşedintă fu aleasă Maria B. Baiulescu, o 
veche colaboratoare ·a "Reuniunii' ' ,  scriitoare de talent şi reprezentantă de 
seamă a cultuiii româneşti. 

Ultima perioadă a activităţii "Reuniunii Femeilor Române" din Braşov, 

pe care o descriem, este între anii 1912-1924 :r;_ Încă din anul 1 9 1 1 ,  la Aduna­

n'a generală cînd s-a serbat a 60-a aniversare, Maria Bai ule�cu , într--un di-:;-­

(;Urs a enunţat ideea creerii "Uniunii Femeilor Române", ca o necesitate 

obiectivă impusă de dezvoltarea m:şcării feministe de pe întreg teritoriul pa­
triei, subliniind că această organizaţie ar trebui să cuprindă toate societăţile 

din ţară şi trebuie să se înfiinţeze prin activitatea "Reuniunii ' '  din Braşov, "că 
acestei Reuniuni i se cuvine gestul însemnat de a întinde mina tuturor Reu­

niunilor, ca de sub steagul său să se încopcie Uniunea Femeilor Române, 

care ar avea ca scop ca întrunindu-se în congrese anuale să poarte grijă in 

unitate de gîndire, de creştere a femeii române, de soarta ei socială şi de ri­
dicarea ei pe cale economică şi de bunăstare" 3G, 

Primii paşi în crearea Uniunii Femeilor Române s-au făcut în zilele 

de 3-4 iunie 1913  la Braşov, cînd a avut loc prima adunare constitutivă a 
"Uniunii", fiind reprezentate în majoritatea lor toate Reuniunile de femei din 

Transilvania şi Ungaria 37, 

35 Dintre evenimentele mai însemnate ale acestei perioade, amintim adunarea 
generală din noiembrie 1912 cînd Maria Baiulescu, preşedinta Reuniunii, 
şi-a încheiat cuvîntarea astfel : "Astăzi noi ne-am întîlnit să culegem 
rodul ostenelilor vrednicelor noastre antecesoare, dar şi pentru ca să-1 
înălţăm, stăruind să ţntrunim puterea tuturor Reuniunilor Române din patria 
noastră şi să formăm un orfelinat comun tuturor românilor. Dacă fiecare din­
tre noi îşi va jertfi obolul pe altarul naţiunei, în curînd ne vom vedea în mij­
locul unui congres al tuturor Reuniunilor" (Carpaţi, nr, 339/1926, p. 9-1 1 ; 
Gazeta Transilvaniei, nr. 93/1926). 

36 Carpaţi, nr . . 339/1926, p. 9-11.  
3 7  S-a discutat şi proiectul statutelor Uniunii care s-a trimis guvernului maghiar 

de la Pesta spre aprobare. A urmat alegerea Comitetului central : preşedintă 
fiind aleasă · Maria Baiulescu ; vic:epreşedintă_ Maria Cosma şi Elena Pop Ho�u. 
t;>asieră Virginia Vlai"cu, secretară Sidonia Petrovici. Sediul Uniul).ii a fost sţa-
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Al doileu congres al Uniunii a avut loc la Sibiu in zilele de 26-27 mai 

1914,  unde au fost reprezentate 46 de organizaţii din Transilvania şi două din 
România. 1n anii următori, 1914-1918,  au apărut piedici serioase în desfăşu­

rarea activităţii "Uniunii" din cauza războiului şi a represiunii autorităţilor 3�. 
Începînd din anul 1918 ,  activitatea "Reuniunii Femeilor Române" din 

Braşov, se desfăşoară în condiţii normale, cu sprijinul autorităţilor româneşti, 

fără îngrădiri naţionale şi politice. 

Maria Baiulescu, întoarsă în oraşul Braşov, întreprinde cu celelalte 

membre ale Comitetului Reuniunii o serie de acţiuni pentru realizarea ma­

relui orfelinat ; visul ei se realizează cu ajutorul contribuţiei statului român. 

Pentru refacerea rîndurilor Uniunii Femeilor Române se convoacă în 

1921 al III-lea Congres la Arad, în 1923 al IV-lea Congres, la care participă 
delegate ale societăţilor feminine din Transilvania, Banat, Crişana, Maramureş 

'ii din vechiul regat. Congresul se ţine la Alba-Iulia şi adoptă hotărîri impor­

tante privind organizarea mişcării feministe din ţara noastră şi educarea 

ti neretului. 

·In anul 1 924 se ţine al V-lea Congres la Baia Mare, iar în anul 1925 

Congresul al VI-lea în oraşul Timişoura, unde aderă socie•tăţile din Muntenia, 

Moldova, Transilvania, ceea ce reprezenta un succes deosebit pe linia creerii 

unei Uniuni a tuturor femeilor române. 
În oraşul Braşov are loc în 1926 sărbătorirea a 75 de ani de la înte­

meierea "Reuniunii Femeilor Române" şi Congresul Uniunii Femeilor Ro-

bilit la Braşov. Cu acest prilej delegatele la congres au donat importante 
sume de bani pentru fondul internatului-orfelinat. 

38 Femeile române n-au încetat lupta lor ; ele au constituit in 1916 (15 august) 
"Societatea Crucii Roşii", îngrijind armata română c2.re ocupase în acel an 
Braşovul şi o mare parte din ţinuturile din jurul său. Armata română la in­
trarea ei în Braşov la sfîrşitul lunii august 1916 a fost primită cu mare bucu­
rie, femeile române i-au întîmpinet pe ostaşi şi ofiţeri cu flori şi daruri, iar 
apoi s-au îngrijit de primirea lor în condiţiile cele mai bune. După retragerea 
armatei române, o mare parte din fruntaşele Reuniunii Femeilor Române din 
Braşov (în frunte cu Maria Baiulescu) s-au retras în Moldova, cele care au 
rămas au avut de suferit, fiind arestate, închise, tortura te. Astfel E "  ena Săbă­
deanu, una din activiste:e de frunte ale Reuniunii a fost condamnată la 2 ani 
închisoare la Cluj de unde a fost eliberată prin intrarea armatei române în 
Transilvania. De asemenea autorităţile maghiare au voit să desfiinţeze "Reuniunea" 
acuzînd-o de înaltă trădare şi numai cu un suprem sacrificiu, vicepreşedinta 
ei - Virginia Vlaicu şi Ana Broşteanu - directoarea şcolii, au reuşit să sal­
veze această organizaţie progresivă a femeilor române care-şi continuă apoi 
activitatea după 1918 în condiţiile noi create prin desăvîrşirea unităţii naţio­
nale. "Reuniunea Femeilor Române" din Braşov şi-a trimis delegatele Elena 
Pricu şi Ana Percea la Marea Adunare Populară de la Alba Iulia, mani­
festîndu-şi şi pe această cale marile ei sentimente patriotice, participînd la 
proclamarea Unirii Transilvaniei cu România. 

14. l:ulegere de studll 
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mâne. Cu acest prilej au participat delegate ale tuturor societăţilor din ţară, 

s-au prezentat programe artistice, au fost organizate expoziţii şi vizite. 

Lucrările Congresului Uniunii Femeilor Române s-au ţinut în sala festivă 
a Liceului Andrei Şaguna. Preşedintă a fost aleasă Maria B. Baiulescu, cu­

noscută pentru activitatea ei în fruntea Reuniunii din Braşov, publicistă şi 
scriitoare democrată, autoare a unor volume de versuri, proză, dramaturgie, 

traduceri , renumită conferenţiară şi pedagogă, care a reorganizat şco&la 
(internatul-orfelinat) "Reuniunii' ' prin transformarea ci într-o şcoală de me­

naj şi industrie casnică naţională, întocmind un nou regulament al şcoli i �9. 
Putem afirma în ccncluzie că activitatea "Reuniunii Femeilor Române" 

din Braşov a înlesnit propagarea în rîndul maselor a ideilor progresiste şi 

înaintate, a creat un puternic curent de renaştere naţională, care a favorizat 

ridicarea conştiinţei femeilor române, atragerea lor la viaţa politică şi socială, 

manifestarea lor pe frontul luptei de eliberare naţională. 

Acordînd o deosebită atenţie pregătirii culturale a femeilor, dezbaterii 

problemelor de învăţămînt şi educaţ'e, "Reuniunea Femeilor Române" din Bra­

şov, a reuşit să însufle maselor de femei, dragostea faţă de tradiţiile popo·­

rului nostru, înţelegerea modului cum trebuie făcută educaţia fetelor pentru 
a fi pregătite în viaţă, a transmis ideea de unitate naţională spre realizarea 

căreia năzuiau masele populare româneşti. 

Prin toate manifestările ei de-a lungul anilor 1 1350-1 926, "Reuniunea 

Femeilor Române" din Braşov a ccnstituit un minunat exemplu de slujire 

devotată a poporului şi a patriei. 

BEITRĂGE ZUR GESCHICHTE DES "VERBANDES 
RUMĂNISCHER FRAUEN" IN KRONSTADT 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

In Kronstadt wurde 1850 der landeserste rumănische Frauenverband ge­
gri.i.ndet ; diese Gri.i.ndung kann als ein Nachhall der Revolution 1848-1849 
angesehen werden. 

Der "Verband Rumănischer Frauen" ist eine Schopfung des selbstlosen 
Kampfes der Fi.i.hrer des Kronstădter Kulturlebens und ihrer unbegrenzten 
Liebe, die sie der Zukunft der rumănischen Nation entgegenbrachten. Es sind 

_
dies Iacob Mureşianu, Ioan Popazu , George Bariţ, Maria Nicolau u.a. 

39 Carpaţi, m. 339/1926, p. 1 1  ; Gazeta Transilvaniei, nr. 93/1926. 
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Der "Verband Rumănischer Frauen" war die erste Organisation der 
Frauen Siebenbi.irgens, die erste nationale Instiiution dieser Art, eine Gesell­
schaft, die es sich zum Ziei setzte, fi.ir die wăhrend des Bi.irgerkrieges 1 848 
-1849 elternlos gebliebenen Kinder zu sorgen und andere Kultur- und Schul­
fragen im Auge hatte. 

Dank der reichen und fruchtbringenden Tătigkeit des Verbandes enl­
wickelte sich in Siebenbi.irgen der Schulunterricht fi.ir Mădchen ; es wurde 
<>in breiter Meinungsaustausch der Frauen zu den wichtigsten sozialen, poli­
Lischen und Kulturfragen aufgezogen. Man veranstaltete Zusammenki.infte, 
Vortrăge und regelmăssige Versammlungen im Hinblick auf die Hebung 
des Bildungsstandes und die Entwicklung des Nationalbewusslseins. 

Der Kronstădter Verband ist unter den Frauenorganisationen des 
Landes die ălteste · und bildele den Ausgangspunkt fi.ir die spătere 
Tătigkeit des "Verbandes Rumănischer Frauen", der also den gleichen Namen 
trug und nach 1918 im Landesmassstab seine Tătigkeit aufnahm. Der Kron­
stădter Verband gehort sogar im europăischen Massstab zu den ăltesten. 

Seine Gri.indung hatte eine beachtliche kulturelle und geschichtliche 
Bedeutung ii.ir die spătere Entfaltung der Frauenbewegung in unserem Land , 
handelte es sich doch um eine Gesellschaft von kultureller Ausrichtung, die 
es sich ausserdem zum Ziel gesetzt hatte, die rumănische Hausindustrie zu 
entwickeln, das Volksschaffen zu verwerten, die Mi.itter, Gattinnen und Tcich­
ter zur Vaterlandsliebe zu erziehen, sie fUr die Traditionen des rumănischen 
Volkes zu gewinnen. Der Verband hat im Hinblick auf die Forderungen des 
Fortschritts die wachsende Rolle der Frau in der Gesellschaft verfochten. 

Er entfaltete seine Tătigkeit zwischen H l50 und 1 9 1 8, um sich dann, 
gemeinsam mit den i.ibrigen Verbănden gleicher Art, in den Landesverband 
einzugliedern. 

Organisatorisch gesehen lagen seiner Tătigkeit Statuten von 1850 zu­
grunde, die im Laufe der Jahre abgeăndert wurden. Seine Leitungsorgane 
waren : die Jahresvollversammlung und ein Ausschuss der aus einer Vorsit­
zenden, einer Sekretărin, der Kassierin und gewăhlten Mitgliedern bestand. 

Durch sein Wirken in der Zeit von 1850-1918  hat der "Verband Ru­
mănischer Frauen" in Kronstadt einen wichtigen Beitrag · zur Verwirklichung 
der nationalen Einheit geleistet. 

,4 . 
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